BPEKO sem 4 Poptavka a jeji elasticity

POPTAVKA A JEJI ELASTICITY

Individualni poptavka
e mnozstvi urcitého statku, ktery chce dany spotiebitel spotfebovavat pii stavajici cené

e tvar individualni poptavkové funkce je: X =f (P1, P2 ....Pn, I)

Individualni poptavkova kiivka
e zndzoriiuje vzajemny vztah mezi cenou statku a jeho poptavanym mnozstvim
e za predpokladu, Ze se méni cena statku X a diichod se neméni, ji odvozujeme z cenové spotiebni
ktivky PCC

Cenovi spotiebni kiivka (PCC)
e zachycuje vSechny optimalni spotiebni kose v situaci, kdy dochdzi ke zmén¢ ceny statku x,
preference i diichod spotiebitele zistavaji nezménény

ELASTICITA (PRUZNOST) POPTAVKY
e m¢ri citlivost reakce poptavaného mnozstvi na zmény veli¢in souvisejicich s poptavkou (dichod,
ceny ptibuzného zbozi) souvisejicich s poptavkou

e odhad pruznosti reakce jedné proménné na zmény né&jakych
proménnych

jinych

e rozliSujeme:
> cenovou elasticitu poptavky (epp),

> dichodovou elasticitu poptavky (ep)

> ktizovou elasticitu poptavky (ecp)

1. Cenova elasticita poptavky (epp)

e citlivost poptdvan¢ho mnoZzstvi urcitého statku na zménu jeho vlastni ceny
e procentudlni zména poptavaného mnozstvi k procentualni zméné ceny, kterd zménu mnozstvi
zpusobila

e muze dosahovat hodnot - o0 az 0
e priinterpretaci v§ak uvazujeme absolutni hodnotu!!!

Neelasticka | (absolutni hodnota je 1% zména (rust) ceny vyvola Epp<1 | cigarety,
poptavka mensi nez 1) mensi nez 1% zménu (pokles) alkohol, sul
» o ..., | poptdvané mnozstvi
krivka se stava strmejst
Jednotkové | (absolutni hodnota 1% zména ceny vyvola 1% Epp =1
elasticka rovna 1) zménu poptavané mnozstvi
poptavka
_ (absolutni hodnota je 1% zmena (nardst) ceny vyvola | Epp>1 | Restaurace,
Elasticka s “xr % 10 N
, vetsi nez 1) veétsi nez 1% zmeénu (pokles) CD
poptavka , . vofs
. o o, poptavane mnozstvi
krivka se stava plossi
Dokonale Vertikalni linie Nulova citlivost poptavaného Epp=0 | Zivotné
neelasticka | rovnobéznd s osou ceny | mnozstvi na zménu ceny diilezité 1éky
poptavka
Dokonale ) ) Poptavané mnozstvi je Ep= «© | Burza
elasticka Horizontala nekonecné citlivé na zménu
ceny (firmy na dokonale
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‘ poptavka ‘ ‘ konkurencnich trzich) | ’ |
Vztah cenové elasticity a celkového prijmu

Cenove elasticka TR klesa TR roste
Jednotkove€ elasticka TR konstantni TR konstantni
Cenove neelasticka TR roste TR klesa

2. Duchodova elasticita poptavky

e m¢fi reakci poptavaného mnozstvi na zménu diichod spotiebitell
e je to tedy procentudlni zména poptavaného mnozstvi zbozi k procentualni zméné spotiebitelova
dichodu.

e Dichodova elasticita nabyva:
» kladnych hodnot: e;p, > 0 (0; o0)

o 'V tomto pfipad¢ povazujeme dané statky za statky normdlni. To znamena, ze
s rustem spotiebitelova diichodu mnozstvi nakupovanych normalnich statkt
roste. V ramci normalnich statkti rozliSujeme:

7 statky nezbytné: 0 <ep <1 (0;1)

U statky luxusni: e;p>1 (1; )

» Zapornych hodnot: e <0 (-o0; 0)

3. KF¥izova elasticita

e jak poptavané mnozstvi jednoho zbozi reaguje na zménu ceny n¢jakého jiného zbozi
e méfime ji tedy jako procentudlni zménu poptavaného mnozstvi zbozi X k procentudlni zméné
ceny zbozi Y, tj.

e u substitutii bude kiizova cenova elasticita poptavky pezitivai (s ristem ceny kavy poroste
poptavané mnozstvi ¢aje)

e u _komplementii bude kiizova elasticita poptavky megativni (s ristem ceny kavy se snizi
poptavané mnoZzstvi smetany)
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11! SOUCET VSECH TRi ELASTICIT JE ROVEN NULE !!!

epp teptecp=0

PRIKLADY

1. Rozhodnéte, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva (P) nebo nepravdiva (N):

a) Pokud se snizenim ceny ze 100 K¢ na 80 nikterak nepodaftilo zvysit prodané mnozstvi kvétinaci,
potom poptavka po kvétinacich je v daném cenovém intervalu dokonale elasticka.

b) Pokud se cena a proddvané mnozstvi zvySily ve srovnani s predchozim obdobim, miizeme z toho
usuzovat, Ze poptavka je elasticka.

¢) Soucet vSech tii elasticit musi byt roven jedné.

d) Pokud maji vSichni farmafi malou trodu, jejich celkovy pfijem muze stoupnout. Toto ukazuje, ze
poptavka po zemédelskych produktech je cenové neelasticka.

2. Urcete znaménka kiizové elasticity poptavky pro uvedené dvojice statkli a zdivodnéte:
a) Tenisova raketa a tenisovy micek
b) Coca-cola a Pepsi-cola
¢) Tenisova raketa a Sunka

3. Urcete cenovou elasticitu poptavek v uvedenych tisecich (pro zménu ceny z 20 na 10 korun).
Vypoctéte také sklon obou funkci.

4. Urcete, o jaky typ statku se jedna, pokud jeho cena je 72 K¢ a nakupujete jej v mnozstvi 10 ks. Pokud
vas dichod vzroste z 16 000 na 18 000, budete nakupovat tohoto statku o 2 vice.
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5. Cukrarna SnéZenka vyrabi dort Malina a dort Kokoska. Dort Malina stoji 480 K¢, a pii této cené se ho
tydné proda 200 kust. Dort Kokoska stoji 300 K¢ a proda se ho za tyden 450 kusi. Firma se rozhodla
snizit cenu Maliny o 50 K¢. Pocet prodanych vyrobkti Maliny nésledné stoupl na 280 ks za tyden a
zaroven se snizily prodeje Kokosky na 400 kusi tydné (pfi nezménéné ceng).

a) Vypoctéte hodnotu kiizové elasticity poptavky v oblouku.
b) Urcete, zda vyrobky jsou substituty nebo komplementy a své tvrzeni vysvétlete.
¢) Vypoctéte, zda a nakolik se firmé vyplatilo (nebo nevyplatilo) snizeni ceny dortu Malina.

6. Pii cené kofoly 30 K¢ nakupuje spottebitel 14 ks mésicné. Vyrobce snizil cenu na 27 K¢ a poptavané
mnozstvi kofoly spotiebitelem se zvysilo na 18 ks mésicné. Zjistéte velikost .................. elasticity
poptavky po kofole.

7. Spottebitel nakupuje jablka a hrusky a jeho diichod ¢ini 100 K¢. Poptava 5 jablek. ZvySenim svého
dichodu o 20 K¢ zvysi poptavané mnozstvi jablek o 2 ks. Cenova elasticita poptavky je (-1,9). Urcete
pomoci kiizové elasticity poptavky, zda jsou tyto statky komplementy ¢i substituty (zaokrouhlete na 1
desetinné misto).

8. Poptéavka po pizze v centru Ostravy ma rovnici QD = 1800 — 15P a nabidka QS =P + 200.
a) Zjistéte, pti jaké cen¢ pizzy bude nastolena rovnovaha na trhu a jaké mnozstvi se v této situaci
proda.
b) Jak velké trzby bude mit prodejce na tirovni rovnovahy?
¢) Zvysi-li prodejce cenu 1 ks pizzy na 110 K&, vypoctéte novou vysi jeho trzeb.
d) Urcete na zaklad¢ vysledku uloh a) — ¢), zda je poptavka po pizze ve vymezeném cenovém useku
elasticka ¢i nikoliv.

9. Petr si da rad ¢aj, ale zeleny mu nechutna. Pavel ma rad také ¢aj, ale mezi zelenym a ¢ernym nevidi

vvvvvv
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